Matematiikan kurssikoe, Mab6 — Talousmatematiikka - RATKAISUT Sievin lukio

Perjantai 2.10.2020

VASTAA MONIVALINTAAN TEHTAVA 1 JA VALITSE KOLME TEHTAVAA TEHTAVISTA 2-7!
YHTEENSA NELJAAN TEHTAVAAN SAA VASTATA!
LASKINOHJELMISTOJA SAA KAYTTAA, MUTTA MUISTA PERUSTELLA!

Osio A — VASTAA TEHTAVAAN 1!

1. Valitse mielestasi oikea vaihtoehto. Vain yksi on oikein!

1.1 Tuotteen hinta nousee ensin 13 % ja sen jélkeen laskee 13 %. N&in muodostunut hinta on

pienempi kuin ennen muutoksia ollut hinta,

yhtésuuri kuin ennen muutoksia ollut hinta,

1.2 Ennakonpidétys tarkoittaa

palkasta etukateen pidatettdvaa veroennakkoa,

- . . e
bruttotuloista laskettavaa veroa eli veron maa-

réa,

1.3 Korkokanta tarkoittaa

aikaa, jolta korko maksetaan,

tilin korkoprosenttia, jonka mukaan korkoa

maksetaan,

-

suurempi kuin ennen muutoksia ollut hinta,

mahdoton selvittda annetuilla tiedoilla.

paddomasta etukéteen pidatettdvad veroennak-

samaa asiaa kuin vero eli veron maara.

korkoa, josta on pidéatetty l&hdevero,

korkoa, joka maksetaan aiemmin maksetulle

korolle.

1.4 Kayté oheista taulukkoa ja méaritd 50 000 euron verotettavasta vuositulosta perittavé valtion tulovero.

Verotettava ansiotulo (€) Vero alarajan kohdalla (€)  Vero alarajan ylittavasta osasta

16 900-25 300 8,00

25300-41 200 533,00

41 200-73 100 3315,50
73 100- 10 174,00

6,25 %
17,5 %
21,5%

31,5%



© 331550¢€ © 331550 + 50000 - 0,215 €

C 533,00 + 8800 0,215 € © 3315,50 + (50000 — 41200) - 0,215 €

© 331550 + 8800+ 0,175 €

1.5 Elintarvikkeen arvonlisavero on 14 %. Mika vdittdma on oikein?

Pussillinen sampyl6itd maksaa 2,39 €. Kauppiaan saama veroton hinta on 0,86 - 2,39 € = 2,06 €.
Veroton hinta saadaan jakamalla verollinen hinta kertoimella 1,14.

Jauhopussin veron osuus on 0,28 €. Asiakas maksaa jauhopussista tasan 2,00 €.

Veron osuus asiakkaan maksamasta hinnasta on 14 %.

1.6 Kuluttajahintaindeksin pisteluku kasvoi arvosta 100 arvoon 108,8. Samaan aikaan Virpin nettopalkka

nousi 2000 eurosta 2100 euroon. Mika kyseista aikavalia koskeva véite on oikein? Joutunet tekee hieman

laskuja.
Virpin reaalipalkka nousi.
Rahan ostovoima nousi.
Suomessa vallitsi deflaatio.

Virpi sai palkallaan lopuksi véhemman hyddykkeitd kuin aluksi.

1.7 Maksuer4 tarkoittaa
tasalyhennyslainan lyhennyksen suuruutta,
summaa, joka annuiteetista jaa jéaljelle kun koron osuus on otettu pois,

yhdelld lainan takaisinmaksukerralla maksettavaa summaa, joka koostuu lyhennyksestd, korosta ja

mahdollisista muista kuluista,

samaa kuin lainan suuruus.



1.8 Epdsuorassa noteerauksessa
valuutan ulkoinen arvo kasvaa suhteessa muihin valuuttoihin
kerrotaan yhden euron arvo ulkomaan valuutassa, esim. 1 € = 1,3626 USD,

kuvataan valuutan arvon suhteellista muutosta perusajankohtaan verrattuna,

valuutan vaihto eritelladn sen mukaan kasitelladnkd valuuttaa suoraan tilien kautta vai konkreettisesti

seteleiné.

1.9 Ville Veronmaksajan kuukauden palkkatulot olivat 4 500 €. Kuinka paljon pidatettiin veroennakkoa?

Huomio Palkansaaja! Valitse vaihtoehto A tai B ja toimita alkuperainen VEROKORTTI PMTO'MEN
verokortti paatoimen tydnantajalle.

Jos olet saanut muutosverokortin palkkaa varten vuodelle 2010, PALKKATULUA VARTEN 201 0
tama verokortti on aiheeton. SKATTEKORT FbR lﬂN AV

Obs Lontagare! Valj alternativet A eller B och 1amna skattekortet i original HUVUDSYSSLA 2010

till den huvudsakliga arbetsgivaren. :

Om du har fatt ett Andringsskattekort for 16n for 4 2010, 3r detta skattekort onddigt. Verotuskunta Beskattningskommun

091 HELSINKI

: : Henkil6tunnus Personbeteckning
Veronmaksaja Ville

Ennakonpidatysprosentit 1.2.2010 alkaen Forskottsinnehaliningsprocent fr.o.m. 1.2.2010

Palkkaa varten For lon Meritydtuloa varten For sjdarbetsinkomst
Perusprosentti Grundprocent Lisaprosentti Tillaggsprocent Perusprosentti Grundprocent Lisaprosentti Tillaggsprocent
32,5 47,0

Tydnantaja toimittaa ennakonpidatyksen perusprosentin suuruisena palkansaajan valitseman kohdan A tai B tulorajaan asti ja ylimenevasta osasta
lisaprosentin mukaan. Perusprosentti ja lisdprosentti ovat samat huolimatta siitd, kumman vaihtoehdon palkansaaja valitsee.

Arbetsgivaren verkstaller forskottsinnehallningen enligt grundprocenten upp till inkomstgransen i punkt A eller B enligt 16ntagarens val och pa
den overstigande delen enligt tillaggsprocenten. Procentenheterna &r samma oberoende av vilketdera alternativet som den skattskyldige valt.

VALITSE JA RASTITA A TAI B. VALINTAA EI VOI VAIHTAA KESKEN VUODEN.
VALJ OCH KRYSSA FOR A ELLER B. VALET KAN INTE BYTAS MITT UNDER ARET.

A D Valitsen ennakonpidatyksen palkkakauden tulorajan mukaan. A D Tydnantajan kdyttama vaihtoehto
Jag viljer forskottsinnehallningen enligt Ioneperiodens inkomstgrans. Av arbetsgivaren anvant alternativ

Palkkakauden tuloraja Loneperiodens inkomstgréns Laskennallinen tuloraja ATK-jarjestelmia

kuukaudessa kahdessa viikossa viikossa paivassa Meritydtulo paivassa varten

per manad per tva veckor per vecka per dag Sjbarbetsinkomst per dag | Kalkylerad inkomstgrans for datasystem

3 758,33 1 734,62 867,31 ' 123,90 45 100,00
i v i i
1462,50 € 1570,04 €, 1221,46 €, 1734,62 €.

1.10 Kesan alennusmyynneissé sandaalien hintaa alennettiin ensin 40 % ja sitten vield 70 %. Alennusten

jalkeen sandaalit maksoivat 6,55 €. Mika oli sandaalien alentamaton hinta?

® 3639¢€ © 2339€ “ 1559€ © s458€



1.11 Peksun Popsut Oy tilasi koiran kekseja 4 000 Kanadan dollarilla (CAD) ja maksaa laskun tilisiirtona.

Mika seuraava vaittama on tosi?

Valuutta- Tilivaluutan Tilivaluutan Setelien osto- Setelien myyn-
Valuutta . . . . : . )
koodi ostokurssi myyntikurssi kurssi tikurssi
Kanadan dollari CAD 1,4067 1,3679 1,4192 1,3554
C On kéytettava setelien myyntikurssin tietoa muutettaessa rahaa euroiksi.
O On kéaytettava tilivaluutan ostokurssin tietoa muutettaessa rahaa euroiksi.
C Peksun Popsut Oy maksaa laskun pankille Kanadan dollareina.
&
Laskun suuruus on 5 471,6 euroa.
~

Kanadan keskuspankki vaihtaa valuutat Peksun Popsut Oy:lle.

1.12 Inflaatio oli 25 % vuodesta A vuoteen B. Mik& seuraavista vaitteista on epatosi.
© samalla rahamaaralla sai lopuksi 20 % vahemman hyddykkeitd kuin aluksi.
Samalla rahamaarélla sai aluksi 25 % enemman hyddykkeitd kuin lopuksi.

Aluksi hinnat olivat 25 % pienemmat kuin lopuksi.

Hinnat nousivat 25 %.

1.13* Perjantain 18.9.2020 kunniaksi: Mika seuraavista yrityksen talouteen liittyvista vaitteista on epéatosi.
Kun ei oteta ALVn osuutta myynnistd huomioon liikevaihto on yhtasuuri kuin myyntituotto.

Jos yrityksen kulut erdénd kuukautena ilman ALV:a olivat 3 400 € ja tulos oli 1 000 €, niin yrityksen
litkevaihto oli 2 400 €.

O Myyntituotoista yrityksen on tilitettdvéa verottajalle ALV.

Yritys maksaa raaka-aineista 1 000 €, josta ALVn osuus 24 %. Yrityksen myyntituotto on 4 000 €, jos-

ta ALVn osuus 24 %. Néin ollen yrityksen tulee tilitt4a verottajalla ALV:a yhteensa noin 580 €.



3. a) kohta on erikseen suppean ja laajan oppimaaran lukijoille!
a)(suppean oppimaaran lukijoille) Netta sijoittaa 700 euroa rahastoon, jonka vuotuinen nettotuotto
on 4,25 %. Mika on sijoituksen arvo euroina vuoden kuluttua?(4p)
Suora lasku antaa
700 -1,0425 = 729,25
euroa.
a)(laajan oppimaaran lukijoille) Kuntosalin paasymaksu hintaa korotettiin 15 %. Viikottainen kavi-
jamaara putosi korotuksen vuoksi 10 %. Miten kuntosalin paasymaksutulot muuttuivat?(4p)
Koska paasymaksutulot = pdasymaksu*kévijamaard, niin aluksi
zZ=x"y
Koska xyusi = *vanha * 1,15 J& Yuusi = Yvanha * 0,90, niin
Zyusi = XuusiYuusi = XvanhaYvanha * 1,15 0,90 = Zyanpa - 1,035
Eli padsymaksutulot kasvoivat 3,5 prosentilla.
b)(kaikille) Opiskelija péaatti ostaa lukio-opintoja varten 800 € maksavan tietokoneen. Myyjéa esitti
kaksi maksuvaihtoehtoa. Vaihtoehdossa A opiskelijan tuli maksaa 300 € heti, 300 € vuoden kuluttua
ja 200 € kahden vuoden kuluttua. Vaihtoehdossa B opiskelijan tuli maksaa 400 € heti ja 400 € kah-
den vuoden kuluttua. Kumpi vaihtoehdoista opiskelijan kannattaa valita, kun oletetaan, etta lasken-
nallinen nettokorkokanta 3,5 % prosenttia pysyy samana koko ajan?(8p)
Ajatuksena on diskontata molempien vaihtoehtojen rahasummat nykyarvoksi ja verrata sitten vaihtoehtoja.
Vaihtoehto A: 300 + 300 - 1,035"1 + 200 - 1,035 2 = 776,557 ...
Vaihtoehto B: 400 + 400 - 1,035 = 786,473 ...

Havaitaan, ettd vaihtoehto A on opiskelijalle noin 10 € edullisempi.



4. Vuonna 2019 Anselmi P6hdnen ansaitsi 102 647,20 €. Anselmi asuu Sievissa ja kuuluu ortodoksi-
seen Kirkkoon? Palkasta peritédan 4,50 % tyteldkemaksuja ja 0,40 % tyottomyysvakuutusmaksuja.
Anselmilla oli verovdhennyksia valtion tuloverotuksessa 3790,21 € ja kunnallisverotuksessa
8542,46 €. Muita veroja (kuten YLE-vero) ja vahennyksia ei tarvitse huomioida. Kuinka paljon
a) Anselmi maksaa valtion tuloveroa?

b) Anselmi maksaa kunnallisveroa?

¢) Anselmi maksaa veroja ja veronkaltaisia maksuja yhteensa?

d) Saako Anselmi veronpalautusta vai jaannoésveroa, kun ennakonpidatys oli 39 625,34 €? Kuinka
paljon? (12p) Hyodynna liitetiedostoja tehtava4.pdf ja tehtava4b.pdf.

a)
Tulee hyodyntaa liitetta tehtava4b.pdf:

Ensin vahennykset pois eli summa, josta valtion vero lasketaan:
102647.2—3790.21 » 98856.99

—> Veron maara: 10-413.25+(98856.99—76100)-0.3125 » 11244.06 euroa.

b)
Tulee hyédyntaa litetta tehtava4.pdf: Sievin kunnallisveroprosentti vuonna 2019 oli 21,75 %

Ensin vahennykset pois eli summa, josta kunnalisero lasketaan:
102647.2—8542.46 » 94104.74

—> veron maara: 94104.74-0.2175 » 20467.78 euroa.

c)

Muita veronkaltaisia maksuja ovat siis kirkollisvero (Sievin ortodoksinen kirkollisveroprosentti
vuonna 2019 oli 2,10 %.), elakemaksu ja tyéttémyysvakuutusmaksu. Ne voidaan yhdistaa
(koska eivat ole kunnallisveron tapaan progressivisia). Saadaan

-> (0.021+0.045+0.004 » 0.07

-> muiden veron/maksujen maara: 94104.74-0.07 » 6587.332 eurca.
Yhteensa Anselmi siis maksaa veroja ja veronkaltaisia maksuja

-> 11244.06+20467.78+6587.332 » 38299.17

d)

Koska ennakonpidatys on suurempi kuin verojen ja maksujen yhteimaara, niin Anselmi saa
veronpalautusta

—-> 30625.34-38299.17 » 1326.17 euroa.



5. a) liro sai tadiltdan perinndn, josta han maksoi veroja 7740 €. Kuinka suuri oli perint6é? Pelkka vas-
taus ei riitd. Lisaa perustelut ja/tai yhtalo tms. Hy6dynna aineistot-osion liitetta tehtava5.pdf.
b) Ruplan (RUB) kurssi oli aluksi 68,411 ja kahden kuukauden paasta 63, 655.
i) Laske ruplan arvo euroina molempina ajankohtina viiden desimaalin tarkkuuudella.
ii) Devalvoituiko vai revalvoituiko rupla euroon nahden kyseisella aikavalilla?
iii) Kuinka monta prosenttia ruplan arvo euroon nahden muuttui?
a)

Merkitaan perinnén suuruutta x :lla. Koska liro kuuluu tatiin nahden perintéveroluokkaan 2, ja
koska vero on suurempi kuin 3900 € (ja pienempi kuin 8900 €) niin

-> Perintd kuuluu valille 40 000 - 60 000 euroa
—> Muodostuu yhtalé 3900 + (x — 40000)- 0.25 = 7740, jolle ratkaisu
~> solve(3000+(x~40000)- 0.25=7740 x) » x=55360.

b)
i) Kurssi siis ilmaisee yhden euron arvon ruplissa. Nain ollen yhden rupan arvo euroina
saadaan
-> » 0.0146175% 0.01462 ja » 0.0157097= 0.01571
68.411

ii) Koska yhdella eurolla saa siis vahemman ruplia 2 kk paasta (vaihtoehtoiseti i)—kohdan
nojalla yhdella ruplalla saa enemman euroja 2 kk paasta), niin rupla voimistui euroon nahden

ja euro heikentyi ruplaan nahden ko.ajanjaksolla. Siis rupla revalvoitui euroon nahden.
iii) Muodostuu lauseke
0.0157097-0.0146175
-> » 0.0747187
0.0146175

Siis ruplan arvo nousi noin 7,5 prosenttia euroon nahden.




6. a) Kolmen vuoden joukkovelkakirja laskettiin liikkeeseen tammikuun 23. paivana, merkintdaika jat-
kui heindkuun viimeiseen paivaan. Lainan vuotuinen korko on 3,400 % ja korko maksetaan vuosit-
tain jalkikateen 23.1., korkotuotto on lahdeverollinen (30 %). Henkil6 merkitsee 5 000 € nimellisar-
voisen joukkovelkakirjalainan kesakuun 15. paivand. Emissiokurssi on talloin 102, 5 %. Kaupasta
peritaan valityspalkkio, joka on 0, 8 % nimellisarvosta.

1) Kuinka paljon henkil6 maksoi arvopaperistaan? Palauta ensin mieleen mista asioista hinta

muodostuu. Kayta korkotapana 30/360 ja sovella koron maaraytymiseen talletuksen korkoaikaa.

(2p)

Hinta muodostuu kolmesta asiasta:

kauppahinnasta, korosta ja valityspalkkiosta.

-> kauppahinta: 5000-1.025 » 5125. euroa
7+30+30+30+30+15

korko: 5000+ 0.034- » 67.05556 euroa (korkoaikaan ei siis
360

lasketa paivaa, jolloin obligaatio laskettiin liikkeelle, mutta siihen lasketaan paiva, jolloin
henkilé merkitsee obligaation.)
valityspalkkio: 5000-0.008 » 40.

Yhteensa: 5125+67.05556+40 » 5232.056eli 5232,06 €

i) Mika on henkilon todellinen korkotuotto ensimmaisend vuonna, kun kyseisen vuoden verotuk-
sessa sijoittaja sai paaomatuloistaan vahentaa korosta maksamansa lahdeveron? Mieti mista ko-
rosta on kyse. (2p)

Sijoituksen tuotto rakentuu siis koroista (eli kyseessa ei ole sijoitusobligaatio), jotka
maksetaan vuosittain 23.1.

-> nettokorkoprosentti 3.4-0.7 » 2.38 ja koron maara5000-0.0238 » 119.
Koska kyseisena vuonna sijoittaja sai siis vahentaa maksavansa lahdeveron, niin obligaation

merkitsemishetkella 15.6. sijoittaja maksoi lahdeveroa 0.3: 67.05556 * 20.11667 .
Todellinen korkotuotto ensimmaisena vuonna on nain ollen
-> 119-67.05556+20.11667 » 72.06111
TAIl Laskee nettokorkokantaa kayttaen
15+30+30+30+30+30+30+23

—-> 5000-0.0238- > 72.00111
360




iii) Kuinka paljon korkotuotot ovat yhteensa? Ei tarvitse ottaa huomioon muutoksia rahan arvos-

sa. (2p)

Ensimmaisen vuoden nettokorkotuotot olivat siis72.06111 ja kahden seuraavan
nettokorkotuotot 119 euroa. Yhteensa

-> 2-119+72.0611 » 310.0611= 310.06 euroa.

iv) Mika on sijoituksen tuotto yhteensa? Eli paljonko sijoittaja jai voitolle? Anna vastaus euroina

ja prosentteina obligaation nimellisarvoon nahden. (3p)

Saadaan
-> 5000+310.0611-5125-40 » 145.0611 euroa ja tama on prosentteina

145.0611 . .
-> ——— » 0.0290122 eli noin 2,9 prosenttia.

5000
b) Aineistot-osion tehtava6b.ods - taulukkolaskentaohjelmassa on maataloustuotteiden satomaaria
(milj. kg) ja tuottajahintoja (€ / 1000 kg). Muodosta indeksi, joka kuvaa vuosien 2005-2015 kauran
satomaaran rahallista arvoa, kun perusajankohtana on vuosi 2000. Mina vuonna (tarkasteluajakoh-
tana) satomaaran rahallinen arvo oli suurin? Havainnollista indeksi& viivakaaviolla esim. Geogebral-
la tai Calc:ssa. Liita vastaukseesi kuvio. Ole tarkkana annettujen tietojen yksikoissa! (3p)

Pitda ensin muodostaa joka vuodelta satomaaran rahallinen arvo, kertomalla satomaara
tuottajahinnalla ja 1000:lla, silla 1 milj. on tuhat 1000:ta.

Indeksisarjaksi saadaan (taulukkolaskentaohjelmalla)

Vuosi 2000 2005 20006 2007 2008 2009
indeksi 1 0,55943547 0,66013066 1,09456406 1,00026336 0,57728008
Vuosi 2010 2011 2012 2013 2014 2015

indeksi  0,57394066 1,04795165 1,18266488 1,20608948 0,78483232 0,77858167

Rahallinen arvo oli suurin (annetulla valilla 2005 - 2015) vuonna 2013.

1.4000 » Piirtoalue * |+ Taulukkolaskenta

1.2000 13l i
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0.6000
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7. a) Rick tallettaa saastotilille 150 € jokaisen kuukauden ensimmaéiseni piivini. Kuinka paljon rahaa
Rickin saastotililla on 15 vuoden kuluttua ensimmaisesta talletuksesta, jos tilin korkokanta on
4,00 %7 Muista korosta otettava lahdevero 30 %. (6p)

Yhden vuoden aikana kertynyt pddoma (nettokorkokanta 0,7 - 0,4 = 0,028)

12 . . . .
1.talletus 150+150- —-0.7-0.04 » 154.2 Nyt Rick tekee talletuksia 15 vuoden aikana, eli
12
1. vuoden maara 1827.3- (1.028)14 » 2689.76

11
2. talletus 150+150- —-0.7-0.04 » 153.85 L 13
12 2. vuoden maara 1827.3-(1.028)13 » 2616.498

12. talletus 1504150 ——- 0.7-0.04 » 150.35 15. vuoden maara 1827.3-(1.028)0 » 1827.3
12 a1 X -> muodostuu geom. summa
> 12:150+150-0.7:0.04- |- & =+ .. F E) 1827.3- (1 + 1.0281 + 1.0282 + ... + 1.02814)
12 14
eli 12+ 150+150- 0.7+ 0.04- E (%) » 1827.3 = 1827.3- E ((1.028)i) » 33491.80
n=1 i=0

b) Kuinka suuri on tasalyhenteisen 120 000 euron asuntolainan 101. maksuerd, kun lainaa lyhenne-

taan kuukausittain 25 vuoden ajan ja korkokanta on 1,10 %7? (6p).

120000
Lyhennyskertoja on 25-12 * 300, joten yhden lyhennyksen suuruus ——— » 400.
300

Koska maksuera = lyhennys + korko ja velkaa on ehditty lyhentaa ennen 101. maksueraa
sata kertaa niin jaljelld olevan lainan suuruus

-> 120000—100-400 » 80000

Nain ollen korko r = kit = 80000.1(;011. L. 73.33333

Siis, 101. maksuera = 400+73.33 » 473.33.




